

## ●知青记忆

编者按 这里呈现的是当年支边支农知青队伍中一个剪影：黑龙江生产建设兵团第21团，即八五三农场600余名宁波知青的一段记忆。开辟“知青记忆”专栏，目的是“给自己一份纪念，给历史一个见证，给后辈一种启示”，带着亲情、乡情、友情把那段特殊岁月的亲历、亲见、亲闻，奉献给读者朋友。如果您也是当年的知青，也请您写下您的记忆。来稿请发至邮箱 dnsb@cnnb.com.cn。

# 宝清河舀鱼

黑龙江生产建设兵团第21团四营地处雁窝岛的挠力河湿地，不但是大雁迁徙的栖息地，更是“瓢舀鱼”的地方。

说雁窝岛是“棒打狍子瓢舀鱼，野鸡飞到饭锅里”，确实有些夸张。但是当年自然环境没有被人为破坏，湿地中鱼确实很多，有时多得难以想像。每到休假日，我们都和老职工结伴，步行到十几公里开外的、位于雁窝岛西北角的“西蒿塘”去钓鱼。不需要高档的垂钓工具，全凭原始的竹竿甚至木棍，早晨出发，当天午后就可以背回满满的一背筐鱼。当然要吃点苦，要负重走过忽悠忽悠的漂筏甸子，要站在水泡子边上没膝深的沼泽中垂钓。不能穿雨靴，否则就“灌篓儿”了，要穿被老职工叫做“水袜子”的农田鞋，连裤子带鞋全部湿透。

在跨越宝清河的主河道上，有一座简易的木桥叫七一桥。记得到雁窝岛后的第二个夏天，有几天宝清河发鱼阵了，河中密密麻麻地挤满了鱼。七一桥两边的木栏杆旁，挤满了钓鱼的人们。一杆下去立刻咬钩，当你回身摘钩的时候，你的位置往往已被别人占据。

1970年7月初一个难得的休息日早晨，老职工老陈邀我去钓鱼。因七一桥那边钓鱼的人太多，他提议另外找地方。我们一起带着钓竿和背筐往驻地北边走去，路过宝清河的一个支流小河沟时，河里传来“噼哩啪啦”的声音。哇有鱼！只见成群筷子长的鲫鱼、鲶鱼、鲤鱼等黑压压地挤在河水中翻腾，鱼背灰褐色，鱼嘴边有肉须的鲶鱼最多。我们赶紧停步，钓什么鱼啊，干脆拿背筐子到河水中直接舀鱼

更快。我们俩穿着农田鞋跳下河沟，河水浅的没过膝盖深的齐腰深。老陈拿背筐子到河水中舀鱼，但背筐中的鱼渐多，太重了，无法再做捕鱼的工具。鱼也不怕人，在我的腿肚子和膝盖处不断碰撞。看着这么多的鱼在自己的脚边横冲直撞，干脆直接用手去抓，滑溜溜的怎么也抓不住。我面朝岸弯腰下蹲，双手手心向上作并拢状，放在水里观察，看准鱼儿游到双手手心上方，赶紧发力双手连水带鱼向往岸上一泼，鱼儿立马被泼上了岸。好家伙，当时如果有水瓢，完全可以“瓢舀鱼”呀。如法炮制一个小时不到，我们就抓了几十公斤鱼，装了满满一背筐。老陈高兴地对我说，中午他请客，到他家一起去吃鱼汤。

周爱明

## ●我的退休生活

# 晚霞亦精彩

当人生步入老年，有才华的依然在人生舞台上继续展示自己的才能，发出异样的光彩；有能力的依然继续自己的事业，发光发热，展示出顽强不息的生命力。这些，固然令人敬佩和向往。正所谓“老骥伏枥，志在千里”也。

然而，对于大多数进入退休老人队伍的人们来说，免不了有一个适应的过程。

退休生活我们该怎么过呢？说说自己吧。

记得自从我离开单位离开办公室的那一天起，就像是鸟儿出窝飞向广阔的空间；又像放下重担顿感一身轻松。回到平时忙于进出的家，一时间，家是那样的温暖、宁静。啊，我回来了，往后我将要与家相伴度老了！

感叹之余，细心思量，我该干点啥？经过若干天的调整，我终于有了初步的思路。

其一，为了后半生的幸福，我必须好好锻炼身体，只有健康地活着才能有所作为。于是，我积极参加社区组织的晨练活动，坚持学习太极拳，既强筋骨，又活动思维，效果甚佳。

其二，家务之余，我静静地坐下来享受追忆的乐趣。我要制作一面永不泛黄的镜子，镜子里装进我人生的脚印。即使是平平淡淡的一生，也会有值得回味的过往，更何况几十年来的风风雨雨、酸甜苦辣，我从一个乡村穷

孩子成长为一个大学生、共产党员、机关工作者；从学校到国防工厂，从南方到西北而后又到东方港城。一生经历过抗日战争、解放战争、新中国成立和建设的各个阶段和时期。于是，我拿起笔，实事求是、无空话套话，写下了

了一部10余万字的自传小说。追逐彩虹也罢，与风云同行也罢，与岁月同歌也罢，聊作草根之路，庶民之纪，略表本人记载、感恩、传承之心，权作我追忆的乐趣。

在书的序中我写道：“当我将来要走完人生的时刻，我要说的是：没有共产党就没有新中国，共产党、毛主席是中国人民的大救星。是党和毛主席把我们一代劳苦大众解放出来。我，一个穷孩子能上大学，能有一生的幸福，都是党和毛主席及一代老革命家给予的，是党和人民培养了我，我终生感恩，终生不忘！”

人生就像一台戏，又像一部电影，一幕幕地在我脑海里重新浮现，由黑白变彩色，记录着那些印象最深的事和我最爱的亲人们，以及同学们、朋友们。

其三，电脑的乐趣。电脑是我的好朋友。在它的帮助下，我能熟悉一个现代的世界。我学着新知识的同时，又整理过去几十年间留下的生活诗篇，制作我的“配乐诗歌人生”，自我激情欣赏。有我莘莘学子的点滴记录，

有工作之余的消遣，有参加社会活动的感慨，有家庭生活的欢乐，有夫妻儿女之情，有故乡的思念，还回荡着我激情朗诵的声音。就算自娱自乐也罢，那是我的欢乐世界。

此外，利用电脑和摄像技术把我工作期间曾在国内报刊上发表的作品进行了系统的整理和资料保存，这是我多年的辛劳果实，会让我深感心安——我尽心尽力了！

在电脑上我还经常美化着自己和家人的照片，制作一些精美的图片和MP4，让自己和家人常常陶醉在美乐美画中。同时，我爱听音乐，电脑随时恭候……

其四，阳台花园的乐趣。我很喜欢自家朝东南的阳台。虽不大，却有一个小小的花台。我一直自种自培育。有高高的柚子树、橘子树，有美丽的君子兰、杜鹃花、映山红。其间交叉种了四季豆、辣椒、南瓜等，又欣赏又摘果，趣乐无穷。每每在阳台休息时，一边听音乐，一边欣赏我的花果，使原本就是农家孩子的我感觉又回到家乡的田园。

岁月悠悠，转眼几十年过去，我们虽已成老人，但我要说的是：风有风的自由，云有云的温柔，无须模仿，更不必攀比，夕阳无限好，晚霞亦精彩！

宋承生

## “我的退休生活”征文活动幸运读者名单

徐海山 孙余良 黄志昌 郑伟山 潘美龙 曹禅松 扬福明 张良鸿 张荣成 张耀珉  
宋承生 沈炜慧 张庚生 孙黎军 冯瑞祥 许孝涌 陈家洪 钱炳初 李振达 汪英

以上幸运读者请于12月15日~19日上午9:00~11:00、下午2:00~5:00到灵桥路768号宁波日报报业大楼东南商报社527办公室领取礼品。咨询电话：87682576。

## 2015年迎春诗文书画作品征稿启事

2015年元旦、春节即将到来，为欢度佳节，丰富老年文化生活，特向诗文书画作者和爱好者征集“喜迎新春·欢度佳节”公益诗文书画作品，并择优刊登于《宁波老年》。凡入选者，赠送2015年度《东南商报》报卡一份（价值240元）。

作品要求：以老年生活为题材。诗可以是旧体诗，以五言、七言为主；文可以是杂文，借事喻理，寄情抒怀，赞美新风，歌颂正气，针砭时弊；书可

以是篆、隶、楷、行、草各种书法；画以传统中国画为主。

来稿请寄：宁波市灵桥路768号东南商报社宁波老年编辑部，请注明“迎春诗文书画作品”字样，并请附上联系方式与通讯地址，来稿不退。电子邮件请发送至邮箱dnsb@cnnb.com.cn。截稿时间：12月20日。

联系电话：87682576。  
联系人：施先生。  
宁波老年编辑部

## ●阿甬鸽画说宁波谚语⑩



弗贪意外之财  
弗饮过量之酒

贪图意外之财，很可能违反纪律，触犯刑律，所以要时时警惕，保住清廉。饮过量之酒会有害健康，也会误事，所以，要克制自己，不要贪杯。此话说的虽是属于人们生活上的一些事情，但其意义却可以延而伸之：凡事都不能出轨，不能过度，过了度就会引发出麻烦事来。

解说 董鸿毅  
漫画 章丽珍

## ●夕阳红摄友会



勤劳的老人

王大亮 摄

如果您是摄影爱好者，可将摄影作品发至邮箱 dnsb@cnnb.com.cn，我们将择优登载。请在主题上注明“摄友会”。

## ●编读往来

### “康乐话题”有嚼头

正体现了群众办报，让读者更加关注和热爱《宁波老年》。

读者 凌义斌

11月2日，《宁波老年》新开辟了“康乐话题”，让读者眼前一亮，也是我们读者所希望的。话题围绕“皮衣皮鞋舍不得穿，人参鹿茸放到生虫，给父母买礼物总感觉‘使不上劲’”，这个话题反映的现象在社会上很普遍，这样的烦恼很多子女都有，《宁波老年》同时刊登了“网友支招”，让读者读来很有启发。读着“康乐话题”，我也想说上几句。如果“康乐话题”用“话题预告”的形式，发动广大读者共同来参与，读者问，读者答，效果会更好些，读来也更亲切些，也真

建议《宁波老年》报头由书法爱好者轮流来写

《康乐老年》（现更名为《宁波老年》）自创办以来受到了广大中老年读者的欢迎和赞誉。《宁波老年》中的每一篇文章都值得细看细读细细回味，且越嚼越有味道，越嚼越香甜……不过在盛赞《宁波老年》的同时，笔者在此还想再提个建议，建议明年出版的《宁波老年》报头由书法爱好者轮流来写。

读者 王水成